

附件 2

中国新闻奖新闻摄影参评作品推荐表

标题	《看得见的关爱，摸得着的幸福》		作品类别	新闻摄影_单幅_类 (单幅/组照/国际传播)				
作者	张西蒙		编辑	王雨萌				
原创单位	中国残疾人杂志社		发布端/账号/ 媒体名称	《三月风》				
刊播版面 (名称及版次)	《三月风》2024年第4期“人道观察” 栏目		刊播日期	2024年4月3日				
新媒体 作品网址				是否为 “三好作品”	否			
所配合的文字报道标题			《看得见的关爱，摸得着的幸福》					
采编 过简 程介 ()	该作品聚焦2024年3月12日北京市西城区民政局婚姻登记服务中心内，视障人士张女士与王先生通过无障碍格式结婚登记文件完成法定婚姻登记的历史性时刻。2023年9月，我国首部无障碍环境建设专门性法律——无障碍环境建设法施行，对无障碍社会服务进行专章规定。记者经前期调查，确认该事件系我国视障人士首次使用无障碍格式文件完成婚姻登记，全程纪实跟拍。后期编辑精选夫妻二人触摸无障碍格式结婚誓言的照片，并将现场多家媒体的关注保留在图片中，通过视觉语言完整呈现“新闻价值——法律保障——人文关怀”的核心价值链条。							
社会 效果	本幅新闻摄影作品经中国残疾人杂志社《三月风》2024年第4期“人道观察”栏目刊发后，在残疾人群体与社会保障领域中引起关注。作为中国残疾人联合会主管主办的会属媒体，《三月风》杂志以“头版”形式呈现视障夫妇无障碍结婚登记事件，助推社会扶残助残氛围，折射国家民生福祉。							
传 播 数 据	新媒体传播 平台网址	1						
		2						
		3						
	阅读量(浏览 量、点击量)			转载量			互动量	

(初推 评荐 语由)	<p>本幅作品以我国首例视障人士使用无障碍格式文件完成婚姻登记的突破性事件为核心，敏锐捕捉“法律平等照进现实”的里程碑时刻。记者以极具感染力的视觉语言呈现残障群体权益保障的具象化进程，画面细节承载厚重的人文价值。作品一经刊发，收获大量盲人朋友及助残工作者的高度认可，通过微观叙事彰显中国社会治理的温度与人权事业的进步，具有较为重大的社会效益，特推荐参评中国新闻奖。</p> <p style="text-align: right;">签名： (盖单位公章) 2025年 月 日</p>					
	联系人(作者)	张西蒙	手机	18614086200	电话	010-84648359
电子邮箱	526024000@qq.com			邮编	100029	
地址	北京市朝阳区惠新里甲8号中国残疾人杂志社					
以下仅供自荐作品填写						
推荐人	姓名		单位及 职称		电话	
	姓名		单位及 职称		电话	
	姓名		单位及 职称		电话	
审核 单位 意见	<p style="text-align: right;">(加盖单位公章) 2025年 月 日</p>					



图说：2024年3月12日，视障人士张女士和王先生在北京市西城区民政局婚姻登记服务中心全程无障碍办理了结婚登记手续。据悉，这是全国首次为视障人士提供无障碍格式版结婚登记告知单、结婚誓言。

2024-03-12

VISION
视点

人道观察
思想
图志



看得见的关爱，摸得着的幸福

文 | 本刊记者 冯欢 摄影 | 本刊记者 张西蒙



2024年3月12日，视障人士张女士和王先生在北京市西城区民政局婚姻登记服务中心全程无障碍办理了结婚登记手续。据悉，这是全国首次为视障人士提供无障碍格式版结婚登记告知单、结婚誓言。

3月12日，视障人士张女士和王先生携手走进北京市西城区民政局婚姻登记服务中心，全程无障碍办理了结婚登记手续。和许多新人一样，他们已经提前在无名指戴上了象征幸福承诺的指环，而稍显不同的是，他们面前的结婚誓言上，一个个盲文凸点排列有序。

“我们自愿结为夫妻……”张女士熟练地用双手指尖“阅读”着这份特别的文件，和爱人一起许下携手一生、白首不离的爱情誓言。据悉，这是北京市西城区民政局婚姻登记服务中心第一次为视障人士提供盲文版、大字版无障碍格式结婚登记制式文件，也是全国首次为视障人士提供无障碍格式版结婚登记告知单、结婚誓言。

张女士和王先生均有先天性视力障碍，王先生勉强能看清大字，张女士则只有微弱的光感。得知两位新人的视力状况后，西城区民政局主动设立绿色通道，并特别商请中国盲文出版社制作了盲文版、大字版的结婚登记告知单和结婚誓言，确保无障碍格式结婚登记制式文件规范、权威。

这一创新举措，既是对去年9月1日起实施的《中华人民共和国无障碍环境建设法》的积极践行，更是社会公共服务水平不断提升的生动体现。作为我国首部就无障碍环境建设制定的专门性法律，该法对无障碍社会服务进行了专章规定，公共服务场所应当配备必要的无障碍设备和辅助器具，为残疾人、老年人提供无障碍服务。

据统计，在我们身边平均约82人中就有一位视障人士。庞大的视障群体，是社会大家庭的重要成员之一，在高质量发展的道路上，他们不只是受益者，更应该是参与者——既要依法维护他们的合法权益，又要与他们共享经济社会发展成果。这不禁让人联想到，在刚刚结束的全国两会上，首位盲人全国人大代表王永澄拿到了全国首份盲文版政府工作报告。指尖触摸着起伏的盲文，王永澄感慨道：“看得见的幸福，摸得着的民主。”

婚姻中的仪式感不可或缺，它是表达爱的具象行为，更激发着夫妻对家庭、婚姻的责任感。而婚姻生活最具仪式感的时刻，正是双方得到法律认可、宣誓领证环节。相比健全人，残疾人走入婚姻更为不易，某种程度上，他们更需要仪式感的慰藉。新娘张女士日常从事盲文编译工作，虽然天天都在“读”书，拿到盲文版的结婚誓言，感觉仍是不同，“既熟悉又温暖，用指尖触摸誓言，再和爱人一起大声念出来，更为深切地感受到爱情的神圣。”一份“摸得到”的结婚誓言，一个看似不起眼的细节，给他们带来便利，也带来尊严。

从政府工作报告到结婚登记，从国家大事到个人私事，共同印证了我国残疾人权益保障事业的进步。在无障碍环境建设的前行路上，每帮助残疾人跨上一级台阶，就能让他们大胆地往前走一步。首份结婚登记无障碍格式文件的背后，是看得见、摸得着的民生福祉，折射的是国家扶残助残力度的不断加大、社会扶残助残氛围的日益浓厚。可以预见，未来会有更多看得见、摸得着的残疾人权益落实落地，更多的幸福等待着被记录与传递。■